

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по науке

ФГАОУ ВО «Белгородский

государственный национальный

исследовательский университет»

Ильин И.С. Константинов

«4» апреля 2019 г.



**ОТЗЫВ  
ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ  
федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Белгородский государственный национальный исследовательский  
университет» (НИУ «БелГУ»)  
о диссертации Брезгуновой Виктории Михайловны  
«Переселение черкас в Воронежский край и  
их служба в России в XVII веке»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история  
в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе  
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»**

Представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история диссертация Брезгуновой Виктории Михайловны «Переселение черкас в Воронежский край и их служба в России в XVII веке» является оригинальным исследованием, рассматривающим на примере Воронежского края XVII века процесс переселения черкас из Речи Посполитой в отдельные населенные пункты края, проблемы, с которыми они сталкивались на местном административном и хозяйственном уровне, процесс размещения черкас, их материального и земельного обеспечения, отношение центральной и местной администрации к переселенцам, их участие в колонизации территорий и защите южных рубежей Российского государства.

Работа выглядит качественной и многоаспектной, охватывая самые разные стороны — были проанализированы причины переселения черкас из Речи Посполитой, отслежен процесс их перехода и размещения, динамика изменения численности черкас в различных населенных пунктах края, проанализированы размер и условия получения государственной материальной помощи, изучены служебные обязанности черкас. Автору удалось собрать большой фактический

материал, используя документы ряда фондов Российского государственного архива древних актов — это столбцы Белгородского и Приказного столов Разрядного приказа, Боярские списки и Дела разных городов, документы фондов Землянской, Ольшанской, Яблоновской приказных изб, Острогожской приказной избы и приказа полковых дел. Из богатой коллекции документов Государственного архива Воронежской области были привлечены материалы Воронежской, Землянской, Коротоякской и Острогожской приказной изб, а также масса опубликованных источников — документы из сборников материалов по истории Воронежской и соседних губерний, собранные и изданные Л.Б. Вейнбергом в 1880—1890-е годы, «Документы и материалы о воссоединении Украины и России», изданные в 1953—1954 годах под редакцией П.П. Гудзенко, «Материалы для истории колонизации и быта степной окраины Московского государства», собранные Д.И. Багалеем и др. Весь этот комплекс изученных опубликованных и неопубликованных источников позволяет рассмотреть причины и процесс переселения черкас в исследуемый регион, изучить их материальное обеспечение и проанализировать служебные функции.

Также следует отметить весьма значительный объем привлеченной научной литературы по теме исследования и близким к ней вопросам. При этом автор стремилась к максимально широкому охвату историографии проблемы, включая как дореволюционные исследования, так и большое количество статей современных историков.

Цель исследования, как обозначил ее автор, «заключается в выявлении характерных черт переселения черкас в Воронежский край и их службы в России в XVII веке». При этом автор выдвигает следующие задачи: «выявить влияние политических, экономических и религиозных причин на переселение черкас из Речи Посполитой в Российское государство; поэтапно проследить процесс переселения черкас в различные населенные пункты Воронежского края и динамику изменения их численности в XVII веке; показать основные принципы выделения материальной помощи черкасам при переселении в пределы Российского государства; проанализировать размер денежного и земельного жалования, получаемого служилыми черкасами за несение службы, сопоставить его с размерами материального обеспечения других категорий населения Юга России; определить отличительные черты льгот и привилегий, предоставляемых черкасам за несение службы; установить служебные функции черкас; подвергнуть анализу политику российских властей в отношении изменников-черкас; рассмотреть методы защиты черкасами своих интересов в конфликтах различного уровня» (С. 15—16), что позволяет оценивать диссертацию как имеющую существенное значение для развития соответствующей отрасли исторического знания.

Выбор объекта и предмета исследования соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 – Отечественная история. Цель работы логически соответствует историческому профилю исследования. Хронологические рамки исследования: период с конца 1630-х годов до конца XVII века — вполне убедительно обоснованы соискателем и позволяют решить задачи исследования. Географические границы включают в себя территорию Воронежского уезда в размере 1629 года, что также не вызывает принципиальных возражений, поскольку в 1629 г. территория Воронежского уезда достаточно четко маркируется благодаря проведенному в это время писцовому описанию, а сам уезд занимал огромную территорию порядка 40 тыс. кв. км. Изучение миграционных процессов на такой площади позволяет получить репрезентативные результаты, не смотря на сокращение площади уезда в дальнейшем.

Обоснованность положений и выводов диссертационного исследования обеспечивается также выбором теоретико-методологической базы работы, комплексным применением методов исторической науки. Автор продемонстрировала умение вести научный анализ исторических источников, применять статистический, сравнительно-исторический, историко-типологический и просопографический методы для анализа проблемы. Система построения текста исследования справедливо была основана на применении проблемно-хронологического и системного методов.

Полученные соискателем результаты позволяют обрести относительно целостное представление о переселении черкас в Воронежский край и их службе в России в XVII веке. Автор пришла к выводу о том, что на переселение черкас в Россию в XVII веке влияли разнообразные факторы, важнейшим из которых было обострение внутренней политической обстановки в Речи Посполитой, она выделяет три категории их служебные функции черкас: участие в военных походах; отражение нападений и сообщение центральным властям о передвижениях крымских татар и ногайцев; участие в оборонном строительстве городов и крепостей на южной границе.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в комплексной характеристике процесса переселения черкас, включая вопросы материального обеспечения, служебных функций, особенностей взаимодействия с российской администрацией и подтверждается целым рядом положений, среди которых особую значимость имеют:

- переселений черкас в город Острогожск по имеющимся из источников данным было два – крупное в 1652 году и совсем небольшое – в 1680 году, при этом количество полковых черкас Острогожска на протяжении второй половины XVII века остается примерно на одном уровне, как и городовых; в Гоздевке, Ендовище и Костенках прослеживается три группы размещенных в 1630—

1640-х годах переселенцев, численность которых на протяжении всего XVII века изменялась, особенно резким было уменьшение контингента в Костенках после бегства черкас «в Литву»; в Ольшанске к середине XVII века проживало около 200 черкас со своими семьями, к 1680 году их количество уменьшается; в Землянск в 1660 году переселилась крупная группа черкас, при этом их численность к концу века постепенно уменьшается; в Коротояке и Урывае черкасы были размещены в 1650-е годы, при этом по источникам прослеживается уменьшение черкасского контингента в Коротояке и небольшое увеличение его в Урывае; в Усерде черкасы появились в июле-августе 1638 года, и можно отметить значительное уменьшение общего количества черкас к 1684 году;

- российское правительство выдавало черкасам сразу после переселения хлебное жалование и деньги «за выход и на дворовое строение», на что влияло два основных фактора, от которых и зависел размер жалования – место в полковой иерархии и семейное положение, кроме единовременной помощи при переселении, государство могло специально выдавать людям хлеб «на семена», а также выделять дополнительные материальные ресурсы в случае обращений с просьбами отдельных черкас;

- выдача хлеба не была основным видом вознаграждения за службу; размер денежного жалования служивших Российскому государству черкас и других категорий служилого населения зависел от положения в служебной иерархии и личных заслуг; при этом явно наблюдается соответствие размеров денежных выплат черкасам Воронежского края и окладов за службу других категорий военно-служилого населения этого и других регионов.

Апробация результатов диссертационного исследования проведена в надлежащей мере. Личный вклад соискателя в разработку проблемы подтверждается тем, что она в процессе исследовательской работы, предшествующей защите диссертации, участвовала в ряде научных конференций, имела возможность проверить правильность своих выводов, продемонстрировать знание проблемы. Общественной аprobации материалы диссертации подвергались на научных конференциях: IX региональной научной конференции «Власть и общество: практики взаимодействия и конфликты» (Воронеж, 2015), X региональной научной конференции «Власть и общество: история взаимоотношений» (Воронеж, 2016), XI региональной научной конференции «Личность в социуме, государстве, истории» (Воронеж, 2017), научных чтениях, посвященных памяти проф. Л.М. Искры «Вопросы историографии и общественной мысли России XVIII—XXI вв.» (Воронеж, 2017), V международной конференции «Общественные науки в современном мире: политология, социология, философия, история» (Москва, 2017), II Всероссийской научной конференции Карамзинские чтения (Белгород, 2017), XII региональной научной конференции

«Личность, общество, власть: прошлое и современность» (Воронеж, 2018), всероссийской научно-практической конференции «XIII Чтения, посвященные памяти Р.Л. Яворского» (Новокузнецк, 2018), VIII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Гуманитаристика в условиях современной социокультурной трансформации» (Липецк, 2018).

В первой главе подробно рассматриваются причины переселения черкас в Воронежский край, которые разделены на политические, экономические и религиозные. Сравнивая различные факты и точки зрения, автор смогла достаточно убедительно показать влияние различных аспектов на миграцию черкас в изучаемом регионе. Вместе с тем, порой может сложиться впечатление, что исследователь находится под влиянием сведений документов, опубликованных в юбилейном трехтомном сборнике «Воссоединение Украины с Россией», в котором собраны документы, свидетельствующие об угнетении православного населения властями Речи Посполитой и неизбежности акта воссоединения украинских земель с Россией. Сомнение вызывает правомерность использования в качестве географического наименования словосочетания «Дикое поле» (С. 40, 213). Кроме того, можно рекомендовать особо оговорить использование понятия «Украина» применительно к XVII столетию (см.: С. 30, 43, 44, 45).

Вторая глава посвящена детальному изучению переселения черкас в различные населенные пункты Воронежского края, при этом особенное внимание было уделено анализу динамики изменений численности черкас на протяжении XVII века. Исследователь пришла к важному выводу об отсутствии служилых черкас в Воронежском уезде до 1638 г. (С. 72). Соискатель обратила внимание на нехарактерное именование переселенца «белорусец черкашенин» (С. 74). Можно рекомендовать в перспективе рассмотреть данный вопрос более детально, поскольку, как указано на той же странице диссертации, такая формулировка в свое время привела В.П. Загоровского к восприятию черкас в качестве «украинских и белорусских переселенцев», с чем в настоящее время трудно согласиться. Существенное значение имеют наблюдения В.М. Брезгуновой над соотношением численности черкас полковой службы, относившихся к Острогожскому полку, и черкас городовой службы, в частности, на примере Коротояка и Урыва (С. 116—117).

В третьей главе подробно освещены вопросы материального обеспечения и льгот, предоставляемых российским правительством переселенцам. Большое значение имеет сравнительный анализ размеров денежного и хлебного жалованья, которое выдавалось черкасам, переселявшимся в Россию, и определение факторов, влиявших на размер этого жалованья (С. 130—149). Не меньшее значение имеет сопоставление окладов служилых черкас с размерами денежных выплат другим категориям служилых людей, позволившее убедительно обос-

новать важный вывод о соответствии размеров денежных выплат воронежским черкасам и окладов других категорий служилых людей. Изучение вопросов черкасского землевладения также представляет значительный интерес, поскольку позволяет понять реальные экономические условия жизни данной категории населения в пограничном регионе. При этом В.М. Брезгуновой удалось новыми материалами подтвердить мнение о наличие системы льгот, которые были предоставлены черкасам, но на довольно короткий период (С. 172—192).

Четвертая глава посвящена подробному изучению служебных функций черкас по охране южных рубежей и анализу политики российских властей по отношению к изменникам-черкасам. Соискатель отметила постоянное участие Острогожского черкасского полка в боевых операциях и выполнении других, не менее тяжелых задач, по обеспечению обороны южных рубежей России (С. 193—213).

В пятой главе подвергнуты анализу методы защиты черкасами своих интересов в конфликтах различного уровня. При их рассмотрении В.М. Брезгунова совершенно справедливо обращает внимание не только на особенности системы управления, функционировавшей в это время в России, но и на влияние субъективных, личностных, факторов на развитие конкретной ситуации. Существенное значение имеет факт, приводимый автором рассматриваемой диссертации, — в городах на Юге России судебные дела рассматривали воеводы, стрелецкие, казачьи и осадные головы, а также их рассматривали и все представители полковой черкасской старшины, в связи с чем было необходимо организовать их постоянное взаимодействие (С. 230—231). Ценными являются выводы о незначительном количестве внутренних конфликтов среди черкас, и о том, что основным способом разрешения проблем было обращение к должностным лицам различного уровня (С. 258—259).

Вместе с тем, рассматриваемое диссертационное исследование не лишено ряда недочетов, прежде всего это относится к отсутствию выводов по каждой главе работы. Думается, что если обобщить важные и ценные заключения, имеющиеся как в тексте, так в заключительной части каждого параграфа, то диссертация приобретет еще более цельный и логически завершенный вид. Кроме того, порой трудно понять — конкретные выводы распространяются на весь Воронежский уезд (Воронежский край) в целом или только на Острогожский черкасский полк. В силу значимости последнего для рецензируемого исследования, можно рекомендовать более четко определить особенности его административно-территориальной организации.

Однако высказанные замечания не снижают общей положительной оценки рецензируемой работы, которая написана на должном научно-теоретическом уровне, является самостоятельным, завершенным исследованием. Проведение

комплексного анализа переселения черкас и их службы в Воронежском крае в XVII в. имеет существенное значение для развития исторической науки, поскольку позволяет оценить влияние миграционных процессов на формирование вооруженных сил, экономической структуры и социальной системы в приграничном российском регионе. Кроме того, проведенное Брезгуновой Викторией Михайловной научно-теоретическое исследование имеет конкретное практическое значение и может быть использовано для создания учебно-методических пособий по истории Воронежского края, при подготовке материалов по истории отдельных населенных пунктов Воронежского края, где проживали черкасы.

Выводы: материал диссертации апробирован. Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертационной работы.

Материалы диссертационного исследования отражены в 13 публикациях, из которых 5 напечатаны в рецензируемых изданиях из перечня ВАК.

Кандидатская диссертация В.М. Брезгуновой «Переселение черкас в Воронежский край и их служба в России в XVII веке» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук», а ее автор Брезгунова Виктория Михайловна заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), доцентом Папковым Андреем Игоревичем, деканом историко-филологического факультета, доцентом кафедры российской истории и документоведения. Отзыв утвержден на заседании кафедры российской истории и документоведения ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» 03.04.2019, протокол № 8.

Заведующий кафедрой российской  
истории и документоведения  
ФГАОУ ВО «Белгородский  
государственный национальный  
исследовательский университет»  
кандидат исторических наук, доцент

308007, г. Белгород,  
ул. Студенческая, д. 14  
Тел.: (4722) 30-18-53  
E-mail: Sergienko@bsu.edu.ru

*Мария Сергиенко*

Личную подпись  
удостоверяю  
Документовед  
управления  
по развитию  
персонала и  
кадровой работе

*Сергей Сергиенко*  
Мария Сергиенко А.А.  
03.04.2019 г.

